

致：西貢區議會
主席及全體委員

二零一一年八月三十日(星期二)
西貢區議會全體會議上提出的議案

「反對政府設立德育及國民教育科」

政府於本年五月份開始，展開設立德育及國民教育科諮詢。當中建議分階段在小一至中六的課程推行德育及國民教育科，指出學生能在個人、家庭、社群、國家、世界五個範疇中，藉着有系統學習，並以知識和技能為基礎，培養良好個人品德和國民素質。

然而，德育及國民教育科建議，卻與現時的常識科及通識科目課程互相重疊，資源重疊的同時，小加添教師應對新高中改革的行政負擔，更佔有了原設科目的教學時間，學生需要在假期趕回原設科目教授內容的進度，增加老師的工作負擔，以及學生的學習壓力。

另外，目前的德育及國民教育科的課程建議，卻與教育本身培養批判自主思考的目標截然不同。當中國民教育的部分，在五個學習層面範疇中備受爭議，文件以培養身份自豪、體驗傳統美德、認同國家成就等學習目標，貫穿整個國民教育的內容；這種以單一正面角度的感情投放，取代多角度觀察及理性分析事物的學習導向，全然與教育所強調的批判自主思考背道而馳。

這種不着重理性分析，側重情感投放的學習方式，令普遍市民憂慮孩子將來成長於洗腦教育之中，在愛國思想灌輸下無法真正認識國家；當中假定學生的鄉土歸屬感與國民身份扣連，更不適用於少數族裔人士，引起不同族群間的文化誤會。

有鑑於上述因素，政府應收回設立德育及國民教育科的建議。

動議措辭：「反對政府設立德育及國民教育科」



動議人：范國威議員



和議人：張國強議員



梁里議員

二零一一年八月十五日